

حق السماء

مصنّف

پیم لائٹ حضرت مولانا اشرف علی تھانوی

ناشر

دائرہ اشرف العلوم نانک و رازہ کراچی

لاہور میں ملنے کا پتہ

ادارہ اسلامیات، انارکلی، لاہور

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
وَالْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي هَدَانَا لِهَذَا وَمَا كُنَّا لِنَشْكُرَهُ لَوْلَا

3806
5

برہما را راست ہر کس چیز نیست
طعنہ ہر مرثیے انجید نیست

حَقُّ السَّمَاءِ بِرَّاءِ

از تصانیف مفیدہ

حکیم الامتہ مجدد الملتہ حضرت مولانا اشرف علی تھانوی

بمہ محرم ۱۳۱۳ھ

ادارہ اشرف العلوم نزد مولوی مسافر خانہ کراچی نے

کلمہ پریس میں چھپوا کر شائع کیا

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الحمد لله الذي جعل اللسان مترجماً عن العيوب
 الاذن قمعاً للقلوب والصلوة والسلام على سيدنا
 محمد الذي هو كشاف للكروب وشفاف عن العيوب و
 شافع لاهل الذنوب وعلى اله ورضي عنه الاتقياء
 الاصفياء المسلمين قبل طلوع الشمس وقبل الغروب
 الذي لا يمهم فترة ولا لعوب من اعداء الظاهر والباطن
 في الحروب وعلى اولياء امة الذين بذلوا مجرم في
 لقاء المحبوب ورضاء المشهود المحبوب -

اقابلعد۔ اس زمانہ میں دیکھا جاتا ہے کہ ہر چہار طرف تواری کا زور
 اور ہی اس سماع کا شور ہے نہ اس کے آداب پر نظر ہے نہ اس کے شہادت کا دواع
 کی خبر ہے ہر مامی اجتہاد کا دم بھر رہا ہے اور محققین سے جنتیں کو رہا ہے کوئی
 بزرگان پیشین کے فعل کو سند لاتا ہے کوئی رسالے اور اشتہار دکھاتا ہے اسی
 طرح طرف ثانی میں کسی کو اولیاء اللہ پر نکار ہے اور علی الاطلاق اس عمل کی حرکت
 پر اصرار ہے کسی کو یہ تماشائے اختلاف دیکھ کر ہیرانی ہے اور ناقصیت شناسی کو
 پریشانی ہے اس لئے اس سجدہ ان نے جسہ بہہ و اظہار النعمی چاہا کہ چند مختصر فصول
 اس مسئلہ کے متعلق لکھے اور اس فن کے مسلم محققین کے ارضافات ان میں
 پیش کرے تاکہ حق کا یقین ہو جاوے۔ اور اہل تملہ کی کی اصلاح ہو۔

وما علينا الا البلاغ المبين وان ربك هو اعلم من يعقل ثم يبيِّن
وهو اعلم بالمتدين -

تمہید

جانتا چاہئے کہ اول تو اس میں کلام ہے کہ ائمہ اربعہ میں سے کسی نے
سماع کو جائز رکھا ہے۔ اور اگر کسی کے نزدیک جائز ہے تو امام ابوحنیفہ جن کی ہم
تقلید کرتے ہیں، آیات ان کے مذہب میں بھی جائز ہے اور اگر کسی نے ان سے بھی
جو از لقل کیا ہو تو وہ ناقل علماء مذہب حنفی سے ہے یا نہیں پھر شریقی ثانی پر نقل
علماء حنفیہ کی نقل کی معارض تو نہیں اور در صورت تعارض کس کی نقل کو ترجیح
و تقدیم ہے اور در صورت عدم جواز بذہب حنفی آیا حنفی کو دوسرے امام کے قول
پر عمل کرنا چاہئے یا اپنے امام کے قول کو لینا چاہئے اور اگر دوسرے امام کے
قول کو لے کر سماع کو جائز کہا جاوے تو آیا وہ مطلق سماع ہے یا مع آلات ہے۔
اور اگر مع آلات ہے تو آیا کل آلات جائز ہیں یا بعض اور جو کچھ بھی ہو آیا اباحت
اس کی قیاسی ہے یا قول و فعل خسارۃ علیہ الصلوٰۃ والسلام سے متصو ص ہے
اور بر حال میں اس کی بابحت کے لئے کچھ شرائط و موانع بھی ہیں یا نہیں اور ہر ایک
زمانے کے مجاز سماع میں آیا وہ شرائط مجتمع اور موانع مرتفع ہیں یا نہیں اور اگر کسی
یا کسی جماعت کے حق میں بوجہ اجتماع شرائط و ارتقاء موانع بہتیت کا حکم کر کے سماع
بھی قرار دیا جائے۔ لیکن احتمال ہو کہ اس کے سننے سے دوسرے شخص کو جو اس کا
اہل نہیں ضرر ہوگا تو اس صورت میں اہل کو اجتناب لازم ہے یا نہیں اور اگر نہ ہو

فصل تالی

اس کی تحقیق میں کہ امام ابو حنیفہ کے نزدیک سماع کا کیا حکم ہے درمختار
 میں ہے کہ اس شخص کی بھی گواہی مقبول نہیں جو صحیح میں گاتا ہو کیونکہ وہ شخص
 لوگوں کو گناہ کبیرہ پر جمع کرتا ہے، قاضیخان میں ہے کہ اصل میں مذکور ہے کہ گانے
 دالے کی گواہی مقبول نہیں جو اس کا اعلان کرتا ہے اور لوگوں کو جمع کرتا ہے کیونکہ
 وہ شخص علی الاطلاق مصیبت کرتا ہے درمختار میں حضرت ابن سہود کا قول نقل کیا ہے
 کہ آواز ہوا اور گانے کی جاتی ہے نفاق و قلب میں جس طرح پانی گھاس کو جاتا ہے
 رسالہ نصیحت میں مسوط سے نقل کیا ہے کہ ملاسی کا سننا اور گانا سب حرام ہے اور
 محیط سے لکھا ہے کہ گانا اور تالیاں بجانا اور ان چیزوں کا سننا سب حرام ہے۔
 اور نہایت سے لیا ہے کہ گانا اور تالیاں بجانا اور طنبورہ اور برنط اور وقت اور
 جو اس کے مشابہ ہو حرام ہے۔ اور رسالہ مذکورہ میں حضرت مولانا شاہ عبدالعزیز
 صاحب کا فتویٰ منقول ہے اس میں لکھا ہے کہ حضرات میں ہے جس شخص نے
 کہ مباح کیا غنا کو وہ فاسق ہوگا اختیار میں ہے کہ تحقیق غنا گناہ کبیرہ ہے حرام یہ
 میں سے تفسی حرام ہے۔ تا آنکہ غنائیہ میں امام حلوانی کا قول نہایت شدید نقل کیا ہے
 یہاں تک کہ منقول تھا رسالہ مذکور سے رکھنا یہ حرام ہے ہر ایک میں مستصفا سے
 نقل کیا ہے کہ غنا سب چیزوں میں حرام ہے پس زیادات میں کہا ہے کہ جب
 وصیت کرے کوئی شخص ایسے امر کی جو گناہ ہو ہمارے نزدیک اور ہل گناہ کی

عمراد سے یا تو وہ نہ ہو جس میں جہل ہو یا جو بطور ہوا و رسالہ کے ہو یا ایک روایت اس کی تشریح

نزدیک اور ذکر کیا منجملہ ایسا سور کے گانے والوں اور گائیوالیوں کے لئے وصیت کرنے کو اور ظہیر الدین مرغنیانی سے منقول ہے کہ جو شخص ہمارے دمانہ کی قرأت پڑھنے والے کی قرأت سن کر کہے کہ خوب پڑھا وہ کا فر ہو جاتا ہے اور مراد یہ کہ جو غنا سے قرآن پڑھے۔ ہدایت میں جہاں دعوت کے موقع پر غنا پائے جاتا ہے حال لکھا ہے مرقوم ہے کہ اس مسئلہ سے معلوم ہوا کہ کل ملاہی حرام ہیں حتیٰ کہ لکڑی بجا کر گانا بھی اور اسی طرح امام کے اس ارشاد سے کہ میں پھنس گیا تھا ہی معلوم ہوا کہ چونکہ پھنسنا تو گناہ کی چیز میں ہوا کرتا ہے، یہ سب کتابیں معتبر مذہب حنفی کی ہیں جو تدوین مذہب امام ابوحنیفہ کے لئے وضع ہوئی ہیں ان کا اتفاق دلیل کافی ہے اس پر کہ امام صاحب کا مذہب اس بارہ میں تحریم ہے۔

فصل ثالث

اس کی تحقیق میں کہ بعض کتب میں جو امام ابوحنیفہ سے جو از منقول ہے وہ حجت سے یا نہیں۔ ان دونوں بعض رسائل شائع ہوئے ہیں جن میں امام حنفی کا مذہب بھی جو از کا نقل کیا ہے۔ سر مصنفین ان رسائل کے شافعی یا مالکی یا حنبلی یا اہل نواہر سے ہیں اور علماء حنفیہ کی نقل کا حال فصل ثانی میں معلوم ہو گا سو تو اہل حق کے وقت حسب قاعدہ سلمہ اہل الیئت آڈرے باقیہ علماء وغیرہ مذہب کی نقل مرجوحہ و ناکافی ہوگی جس طرح اگر حنفی دوسرے مذہب کا کوئی قول اس مذہب کے علماء کے خلاف نقل کرے تو حنفی کا نقل کرنا حجت نہ ہوگا، خود صاحب ہدایت نے حجت متعہ کو امام مالک کی طرف نسبت کیا چونکہ ان کے

حقبلی و شافعی ہیں اور جقیہ کا مذہب ابانوفصل ثانی میں معلوم ہونی چکا ہے۔

فصل سی و ہفتم

اس کے بیان میں کہ در صورت اباحت سماع آیا اس کی اباحت قیاسی ہے یا حضرت شافع علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قول و فعل سے ثابت ہے۔
 سو احوال سے ظاہر امانت ہے معلوم ہوتی ہے چنانچہ نریزی اور ابن ماجہ نے ابوامامث سے روایت کیا کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے منع فرمایا گائے والی لونڈیوں کے بیچنے اور خریدنے سے اور ان کی کسان کی اور عزت کھانے سے اور طبرانی نے بروایت عمرہ نقل کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ گلنے والی لونڈی کی قیمت حرام ہے اور اس کا گانا حرام ہے اور یہ سب نے ابوہریرہ سے مرفوعاً روایت کیا کہ گائے والی لونڈیوں کو نہ بیچو اور نہ خریدو اور نہ ان کو اس کی تعلیم دو اور ان کی تجارت میں خیر نہیں اور ان کے دام حرام ہیں اور ابن ابی الدریاء اور طبرانی اور ابن مردویہ نے ابوامامث سے روایت کیا کہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں قسم اس ذات پاک کی جس نے حجر کو دین حق دیکر بھیجا کہ نہیں بلند کیا کسی شخص نے اپنی آواز کو گانے میں مگر مسلط فرماتا؟ اللہ تعالیٰ اس پر درویش سلطان کو کہ سوال ہوتے ہیں وہ اس کے کنہوں پر پھیر اس کے سینے پر اتیس مارتے ہیں جب تک وہ خاموش نہ ہو جاوے اور ابن ابی ذیاب نے ذم ملاہمی میں درسیہ قی سے مسنن میں ابن سعد سے روایت کیا کہ فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ گانا بڑھا تک ہے قلب میں نفاق کو جس طرح بڑھا

سے پاتی ترکاری کو اور بہت احادیث اس باب میں مروی ہیں بہ تو مطلق سماع
 کے باب میں روایات نقل کی گئیں اور خصوص معارف و مزامیر کے باب میں بھی
 یہ اکثر دلائل حرمت کے وارد ہیں امام بخاری نے روایت کیا کہ فرمایا حضور صلی اللہ
 علیہ وسلم نے میری امت میں ایسے لوگ ہونے والے ہیں کہ خنز اور حیر اور
 شراب اور معاذن کو حلال سمجھیں گے اور ترمذی نے بھی بن سعید سے مرفوعاً
 روایت کیا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ جب میری امت پندرہ کام کرنے
 لگے گی اس وقت ان پر ملائیں نازل ہوں گی سچلے ان کے گانے والی نوزیوں
 اور معاذن کے تیار کرنے کو بھی شمار فرمایا اور ہزار اور صدسی اور ابن مردودہ
 اور ابو نعیم اور بیہقی نے روایت کیا کہ فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے دہا و ابی
 ملعون میں دنیا اور آخرت میں ایک نر یا کی آواز گانے کے وقت دوسرے
 چلانے کی آواز مصیبت کے وقت اور مثل اس کے بہت احادیث ہیں شرح
 فصل سے یہاں تک یہ سب جہتیں رسالہ ابطال دعوی الاجماع سے نقل
 کی گئیں اور رحمۃ مجددہ میں قیس بن عبادہ سے مروی ہے کہ فرمایا رسول اللہ
 صلی اللہ علیہ وسلم نے بے شک میرے رب نے حرام فرمایا مجھ پر شراب او
 خمار اور قنبر یعنی عود یا لنبورہ اور ڈھونگ اور ابن عباس سے مروی ہے کہ
 فرمایا انھوں نے دفن حرام ہے اور معاذن حرام ہے اور ڈھونگ حرام ہے
 اور مزمار حرام ہیں روایت کیا ان دونوں حدیثوں کو بیہقی نے اور مشکوٰۃ
 میں بیہقی سے بروایت جابر نقل کیا ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 نے کہ گانا جمانا ہے نفاق کو قلب میں جس طرح جمانا ہے پانی کھیتی کو اور

سنن ابن ماجہ میں مروی ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ
بعضے لوگ شراب کا نام بدل کر اس کو پیئیں گے اور ان کے سروں پر
معاذت اور گانے والیوں سے بچایا گویا جاوے گا اللہ تعالیٰ ان کو زمین
میں دھسا دیگا، اور ان کو بندر اور خنزیر بنا دیگا۔ در جامع ترمذی میں ہے
کہ ارشاد فرمایا حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے میری امت میں بھی شخص
اور سخ دلش ہوگا جب علی الاعلان ہو جاوے گا گانے والیاں اور معاذت
اور سنن ابی الدنیا میں مروی ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ
وسلم نے کہ ایک قوم اس اہمت سے آخر زمانہ میں بندر اور خنزیر بن جائیں گی
صحابہ نے عرض کیا یا رسول اللہ کیا وہ لوگ لالہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے
قاتل نہ ہوں گے آپ نے فرمایا کیوں نہ ہوں گے بلکہ صوم صلوٰۃ و حج
سب کچھ کرتے ہوں گے کسی نے عرض کیا کہ پھر اس سے زکوٰۃ کیا وجہ ہے
آپ نے فرمایا کہ انہوں نے معاذت اور گانے والیوں کا مشغلہ اختیار
کیا ہوگا، اور سنن احمد میں مروی ہے کہ ارشاد فرمایا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے بے شک مجھ کو اللہ تعالیٰ نے تمام عالم کے لئے رحمت بنا کر
بھیجا ہے اور مجھ کو حکم دیا ہے کہ مشادوں مزا مٹھو اور معاذت کو اور ابن
ابی الدنیا اور سیہقی نے شعبی سے روایت کیا ہے کہ فرمایا رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے کہ خدا لعنت کرے گانہ والیوں پر اور جس کی خاطر گایا جاوے
اور طبرانی اور خطیب بغدادی نے روایت کیا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ
علیہ وسلم نے منع فرمایا غنا ہے اور اس کے سننے سے مشکوٰۃ کے بعد

اپنا وقت اور بانسلی والا بانسلی بیکر بیٹھتا ہے اور پھر دل میں سوچے کہ
 آیا اس ہیئت سے یہ جلسہ کبھی حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے رو برو ہوا ہے؟
 اور آیا ان حضرات نے کبھی سوال کو بلا یا ہے اور اس کے سننے کو صحیح
 ہو کر بیٹھے ہیں بالضرور انکار کر اٹھے گا کہ ہرگز حضور صلی اللہ علیہ وسلم
 کی اور اصحاب آن حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ حالت نہیں ہوتی اور
 اگر اس عمل میں کوئی فضیلت مقصودہ ہوتی تو یہ حضرات اس کو ہرگز نہ چھوڑتے
 آ۔ یہ تو احادیث صحیحہ سے استدلال کرنے کا ذکر تھا کہ گو حدیث سے
 ثابت ہے مگر استدلال صحیح نہیں اور اس باب میں جو موضوع حدیثیں
 پیش کی جاتی ہیں جیسا قصہ تقسیم فرمانے یا در مبارک کا ان کے تو
 جواب ہی کی حاجت نہیں کیونکہ خود ان کا ثبوت ہمیں چنانچہ تقسیم رواہ
 کے قصہ کو صاحب بخاری نے تصریحاً موضوع کہا ہے پس ہر گاہ
 احادیث قدیہ سے مانعت ثابت اور احادیث فعلیہ سے جواز غیر ثابت
 اب جواز کا مخصوص کون جیسا ہمارے زمانہ کے مجوزین اس پر اصرار
 کرتے ہیں کسی طرح صحیح نہیں پس اباحت جس کے نزدیک ہو قیاسی ہے۔
 ایسی حالت میں بعض لوگوں کی یہ دلیری کہ منکرینہ جواز کو کافر کہنے میں کس قدر
 بے احتیاطی کی بات ہے اگر کسی کو رسالہ لوارق الاسماع فی تکفیر سن
 یہ مجرم السماع یا اس کی مثل کسی تصنیف یا شرح پر سے شجرہ بڑا ہو تو جواب
 سب سے چھین لینا چاہئے کہ انھوں نے سماع کے معنی ظاہر لئے ہیں حتیٰ کہ نظم
 سادہ نثر کو بھی شامل چھوڑنا ہر ہے کہ اس میں کلام نہیں ہے سا اور بھی دیکھو چکا۔

فصل شائع

اس کے بیان میں کہ در صورت اباحت اس کے لئے کچھ شرطیں
 و موانع ہیں یا نہیں اور ہمارے زمانہ میں آیا وہ شرطیں پائے جاتے ہیں۔
 یا موانع موجود ہیں امام غزالی نے احیاء العلوم میں کچھ شرطیں اور پانچ موانع لکھے ہیں شرطیں
 یہ ہیں۔ اول رعایتِ زمان و مکان و اخوان کی حضرت جنیب نے فرمایا کہ سماع
 تین چیز کا محتاج ہے۔ اگر یہ چیزیں نہ ہوں تو مت سنو۔ زمان، مکان و
 اخوان۔ زمان سے مراد یہ ہے کہ ایسا وقت ہو کہ اس میں کوئی ضروری کام
 شرعی یا طبعی نہ ہو جیسے کھانا کھانا کسی سے قصہ و تکرار کرنا تازہ پڑھنا یا اور
 کوئی ایسا شغل جس سے دل مشغول ہے۔ مکان سے مراد یہ ہے کہ سماع
 کا ایسا ہو کہ وہاں آمد و رفت کا راستہ نہ ہو ایسا کوئی ہنگامہ نہ ہو جس سے
 دل بٹ جائے اخوان سے مراد شرکاء مجلس اس شرط کی وجہ یہ ہے
 کہ جب مجلس میں کوئی ناخوش جو دولت باطن سے بے بہرہ ہو آجاتا ہے۔
 اس کا آنا ناگوار اور گراں معلوم ہوتا ہے اور دل اُدھر لگ جاتا ہے،
 اسی طرح جب کوئی مغرور دنیا دار آجاتا ہے اس کی آدھجکت اور
 دلجوئی کی ضرورت ہوتی ہے یا کوئی بناوٹ و نظارہ کار صوفی مشائخ
 ہو جائے جو دنیا کار سیبے و جد کرتا ہے کپڑے پھاڑتا ہے ایسے
 لوگوں کی شرکت سے لطف برباد ہو جاتا ہے۔ اب ملاحظہ فرمائے ہمارے
 زمانہ میں اس شرط کی کہاں تک احتیاط کی جائے۔ اکثر نمازوں کے وقت

سماع ہوتا رہتا ہے۔ گاہ گاہ نماز بھی فوت ہو جاتی ہے۔ اور جماعت
 کا فوت ہو جانا اور وقت کا تنگ ہو جانا تو معمولی بات ہے۔ پھر نماز یا جماعت
 کے فوت ہو جانے سے قلق بھی نہیں بمقابلہ سماع کے سنن اور فرض
 کی کچھ زیادہ وقعت نہیں سمجھی جاتی بلکہ بعض تو کہہ دیتے ہیں کہ میاں
 حقیقی عبادت تو یہی ہے اور نماز سے بڑھ کر بے نعوذ باللہ منہ۔ اکثر
 ایسے موقعوں پر سماع ہوتا ہے جہاں کسی کی بھی روک ٹوک نہیں
 حتیٰ کہ اکثر فواجش و بارادری و عوام الناس تماشاً دیکھنے جمع ہو جاتے ہیں
 تخلیہ کا کہیں بھی اہتمام نہیں ہوتا۔ اکثر امر اور اہل ثروت حاضر رہتے ہیں
 عین مجلس میں ان کی نشست و برخاست میں امتیاز کا نامی اذکیا جاتا ہے
 دیا کار بھی کثرت سے شریک رہتے ہیں بلکہ زیادہ حصہ انہی لوگوں کا
 ہوتا ہے بعض مجالس میں اہل انکار بھی ہوتے ہیں جو اہل حال پر نسبتاً
 ان پر طعن و اعتراض کرتے ہیں حتیٰ کہ بعض موقعوں پر نوبت فحاشی
 و مناقشہ کی بھی ہو جاتی ہے۔ غرض شرط مذکورہ کا ایک جزو بھی نہیں پایا
 جاتا۔ اب دوسری شرط کی نسبت امام صاحب فرماتے ہیں۔ دوسرا وہ
 یہ ہے کہ حاضرین کی حالت میں غور کرے جن مریدوں کو سماع سے حذر
 ہوتا ہے۔ شیخ کو چاہیے کہ ان کے رد پر وہ سماع نہ سنے جن لوگوں کو سماع
 مضر ہوتا ہے وہ تین قسم کے ہیں اول وہ شخص جو ابھی طریقت سے واقف
 نہیں ہو اور ظاہری اعمال کو جانتا ہے دوسرا وہ شخص جس کو بوجہ
 مناسبت باطن کے سماع سے ذوق تو ہے مگر بھی اس میں حظوظ و شہوات

باقی ہیں نفس کی قوت اچھی طرح شکستہ نہیں ہوتی ہے شخص کو سماع
 سننے سے شہوت کا پہچان ہو گا۔ اور بچارے غریب کا راہ مارا جاویگا
 اور کھیل سے رہ جائے گا۔ تیسرا وہ شخص کہ اس کی شہوت بھی شکستہ ہو گئی
 ہو اور کسی خرابی کا بھی اندیشہ نہ ہو اور اس کی چشم بصیرت بھی کشادہ ہو گئی
 ہو اور اللہ تعالیٰ کی محبت بھی اس کے قلب پر غالب ہو مگر ظاہری
 علوم میں کمال اور پختگی حاصل نہ ہوئی ہو اور اسما و صفات کے مسائل
 سے اچھی طرح واقف نہ ہو جس سے یہ سمجھ سکے کہ جناب باری تعالیٰ ہیں
 کس امر کو نسبت کرنا جائز ہے اور کس کو سب کرنا باطل، جب ایسا شخص
 سنا شروع کریگا اور سب مضامین اللہ تعالیٰ کی طرف سے دوڑیگا
 خواہ اس کا سبب ہونا باری تعالیٰ کی طرف صحیح ہو یہ غلط ہے۔ ان خیالات
 کفر سے جس قدر ضرر ہو گا سماع سے اتنا نفع بھی نہ ہوا ہو گا سو ایسی
 شخص کو سماع لائق نہیں جس کا قلب بہت زست دنیا و حب جاہ میں لودہ
 ہو ایسے شخص کو بھی سماع نہیں جو شخص لذت اور طبیعت محوش میں
 سنتا ہو پھر شدہ شدہ اس کی عادت ہو جاوے اور ضروری عبادت
 اور عادات قلب سے ان کو یاد رکھے اور طریق سلوک اس کا منقطع
 ہو جاوے الغرض سماع طبری لغزش کی چیز ہے۔ صحیفہ الحال لوگوں کا
 اس سے بچنا واجب ہے۔ آہ اب اپنے زمانہ میں ملاحظہ فرمائیے اکثر
 سماع میں ایسے ہی ہوتے ہیں جن کے حق میں سماع ضرر ہو باطن کی
 تو کہاں تو بت آتی ہے ان لوگوں کے ظاہری اعمال تک درست

میں تزلزل کے کیا معنی دوسرے یہ جاننا ہو کہ ان معانی اصطلاحیہ کا
 اعتقاد جناب باری میں جائز ہے یا نہیں سو یہ دونوں امر موقوف ہیں
 علم کافی پر اب دیکھ لیجئے کہ اس وقت کے اہل حجاج میں سے ایسا تقویٰ
 ایسا مجاہدہ ایسا علم کتنے شخصوں میں پایا جاتا ہے اور اگر کسی ایک آدمی میں
 سب اوصاف بھی ہوئے تو تمام اہل مجلس میں تو نہیں پھرنا اہل کے رد ہر دو
 اہل کو سننے کی بھی تو اجازت نہیں پھر ایسی دوسری شرط کہاں ملحوظ رہی
 اب تیسری شرط سننے امام صاحب فرماتے ہیں کہ تیسرا ادب یہ ہے کہ خوب
 مکان نکا کر مضمون سنئے ادھر ادھر نہ دیجئے حاضرین مجلس کے چہروں پر نظر نہ
 کرے ان کے دھندو حال کی طرف التفات نہ کرے۔ اپنے دھیان میں لگا رہے
 اپنے قلب پر نظر رکھے اس کے باطن میں جو منجانب اللہ کشتو ہو اس پر
 نگاہ رکھے کوئی ایسی حرکت نہ کرے جس سے دوسروں کے دل بٹ جائیں
 بلکہ بالکل بے حس ہوا حرکت ہو اسیٹھا رہے نہ کھنکاسے نہ جانی لے نہ سر
 جھکائے ہوئے خیمے کسی سوچ میں بیٹھا ہو نہ تالیماں بجاوے نہ کودے
 نہ اچھلے نہ کوئی حرکت بناوٹ اور نمائش کی کرے بلکہ بلا ضرورت شدید
 منہ سے کوئی بات نہ نکالے ہاں اگر بے اختیار کوئی کیفیت غالب ہو جائے
 اس میں معذور سے کوئی ملامت نہیں پھر جب اپنے اختیار میں آ جاوے
 فوراً ہی ساکت و ساکن ہو جاوے پھر یہ نمایاں نہیں کہ وہی حالت
 بنائے رکھے محض اس شرط سے کہ لوگ بولیں گے کہ فلاں شخص کا
 وجد چندی ختم ہو گیا قصداً وجد نہ کرے صرف اس خوف سے کہ لوگ

کہیں گے کہ بڑا سنگدل ہے اس کے قلب میں کچھ صفائی اور رقت نہیں
 آہ۔ اب اہل زمانہ کی حالت قابل غور ہے کہ اس شرط کی کہاں تک رعایت
 کرتے ہیں اول تو مضمون سمجھنے والے ہی بہت کم ہوتے ہیں جب سمجھ میں آدینکا
 تو اس کی طرف کان ہی کیا لگا دیں گے دوسرے گانے والے چونکہ بعض
 خوش رو جوان ہوتے ہیں بعض جگہ یہ ظلم ہے کہ بازاری عورتیں ہوتی ہیں۔
 اہل مجلس ان کو خوب گھورتے ہیں ایسی حالت میں کشود باطن کا ذکر ہی کیا جس کی
 طرف متوجہ رہے گا ان کو موقع ملے ان کو اپنی شہوت پرستی ہی سے محبت
 نہیں بچھڑتی لوگوں میں تو یہ غضب ہے کہ ایسی نظر کو عبادت اور نفوذ
 باللہ موجب قرب الہی سمجھتے ہیں بھلا ایسے عقیدہ کے ساتھ ایمان کا سہا
 رہنا کس طرح ممکن ہے اور اگر کسی نے دیکھنے بھالنے سے احتیاط بھی کی
 اور سر جھکائے آنکھیں بند کئے بیٹھا رہا اور کوئی کیفیت بھی ہوگئی اول تو
 ایسی بے ادبیوں کے ساتھ وہ روحانی نہ ہوگی اور اگر اس سے بھی قطع
 نظر کجاوے تو یہ مصیبت ہے کہ اگر ذرہ ہوگی تو اس کو پہلا کر کے ظاہر
 کر ڈالیں گے۔ کہیں نعرے لگا سہے ہیں کہیں لوگوں پر گزر پڑتے ہیں غرض
 تمام مجلس میں ایک طوفان برپا کر دیتے ہیں۔ اگر کوئی صاحب دل اتفاقاً
 بچھڑ گیا ان یہودہ حرکتوں سے اس کا تمام تر لطف برباد ہو جاتا ہے۔
 غرض تصنع و ریا، و ایذا، اہل مجلس کا پورا پورا حق ادا کرتے ہیں پھر کیفیت
 فرو ہونے کے بعد لوگوں کی نظر میں صاحب حال بنے رہنے کے خیال سے
 بہت دیر تک جھوٹا شہرہ چلتے رکھتے ہیں، اور ہوسق کے نعرے لگاتی

رہتے ہیں اغرض یہ شرط بھی گئی گذری۔ اب چوتھی شرط حفظہ ہے، امام صاحب
 فرماتے ہیں کہ چوتھا ادب یہ ہے کہ کھڑا نہ ہو اور نہ بلند آواز سے چلائے۔
 جب تک اپنے کو ضبط کرنے پر قادر ہو آہ آہ یہ شرط کو بھی اہل جماعت نے
 جہل کر رکھا ہے اچھے خاصے ہوش و حواس و درست اگر اپنی حالت و
 کیفیت کو پوشیدہ رکھنا چاہیں تو ممکن ہے لیکن اتنی ذکر کریں تو دیکھیں کہ کون کون سے
 ہوں اور مجلس کس طرح ہو اس لئے اس قدر غبارہ کرتے ہیں اور
 جامے سے باہر نکلے جاتے۔
 حضرت جن ہیں۔ پانچویں ادب کے باب میں فرماتے ہیں کہ اگر کوئی
 صادق الحال کھڑا ہو جاوے تو سب اس کی موافقت کرنا چاہیے
 اور وجہ اس کی یہ ہے کہ اپنے احباب و افتخار کی رعایت ضروری ہے
 یہ خلاصہ ہے ان کی تقریر کا اس ادب کو سن کر بعض لوگ خوش ہو گئے
 کہ اس پر تو ہمارا پورا عمل ہے سو حضرت نے اول کو ایک شرط بجالانے
 کیا کام چلنا ہے جب تک سب پر عمل نہ ہو اس کی ایسی مثال ہے کہ
 کوئی شخص وضو میں صرف منہ دھوئے اور ہاتھ نہ دھوئے اور نہ مسح کرے
 نہ پاؤں دھوئے۔ اور یہ کہہ سکتے ہیں کہ ایک جز تو میں نے پورا کر دیا مگر شروع
 کرے ہر شخص صحیح کرتا ہے کہ ایسی ناز بالکل یا مال ہوگی۔ دوسرے اگر
 معنی فہمی سے کام لیا جاوے تو معلوم ہو گا کہ اس شرط پر بھی عمل نہیں
 ہے کیونکہ ہمارے اس شرط کا مراعات احباب کی ہے اور موافقت فی القسام
 اس کی ایک ظاہری صورت ہے اور ایک جاہلین سے واجب التحظی

ہوتی ہے۔ رشتہ خن طرح مقتدیوں کو حکم سے موافقت امام کا اسی طرح
 معنی امام پر بھی لازم ہے موافقت قوم کی یعنی نمازیں ان کی راحت و
 سہولت کا لحاظ رکھے اسی طرح یہاں سمجھو کہ جس طرح اہل مجلس کو عیب
 حال کی موافقت چاہیے۔ اسی طرح یہی شخص کو بھی قوم کی رعایت چاہئے
 کہ نہ بگڑے اور نہ بگڑے۔ ہونے کے بعد بھی اس قدر قیام طویل کرتے ہیں
 کہ نہ بگڑے اور نہ بگڑے۔ قیام میدان قیامت کا نظر آتا ہے جس کی مقدار ایک تہائی
 پچاس روز سال کی ہوگی علی اختلاف الاقوال تمام اہل مجلس تنگ اور
 دق ہو جاتے ہیں۔ سان کا زور نہیں گھٹتا غرض یہ شرط بھی رخصت
 ہونے یہاں تک تو شرط آتا کا حال معلوم ہوا کہ کیا کیا ہونا چاہئے تھا اور
 کیا کیا ہو رہا ہے، اب موانع کا حال سننے سننے کے ہوئے سماع ممنوع
 ہو جاتا ہے اور ساتھ ساتھ یہ بھی دیکھتے جائیے کہ ہمارے زمانہ کی اکثر
 مجالس ان موانع سے تین ہوتی ہیں امام صاحب فرماتے ہیں کہ
 اگر کوئی شخص دریافت کرے آیا سماع کسی حالت میں حرام بھی
 ہو جاتا ہے تو ہم جواب دیں گے کہ ہاں پانچ امر ایسے ہیں کہ ان میں سے
 ایک بھی پیش آجائے تو سماع حرام ہو جاتا ہے۔ ایک امر شہر مانیہ
 متعلق ہے، دوسرے امر آلہ سماع کے متعلق، تیسرے خود شہر معلوم
 کے متعلق اور چوتھے سننے والے اور اس کی عبادت ڈال لینے کے
 متعلق اور پانچویں سننے والے کے عوام الناس میں سے ہونے کے
 متعلق کیونکہ سماع کے ارکان یہی ہیں سناتے والا سننے والا آلہ سماع

مجالس میں ایسے اشعار بھی پڑھے جاتے ہیں اور اہل مجلس میں سے بہتر سے نوجوان ہوتے ہیں کہ جو نامحرم عورتوں اور مردوں کے عشق میں مبتلا ہوتے ہیں۔ ایسے اشعار کو ان کی طنز لہجائے میں جن سے ان کے قلب میں درجہت سار کو زیادہ نشوونما ہوتا ہے کہ اگر شاد فرماتے ہیں کہ چوتھا امر بستے دلے کے متعلق وہ یہ ہے کہ اس شخص میں ابھی تو شہرہ غالب ہے اور جوانی کا جوش ہے اور یہ صفت اس کی دوسری محمود صفات پر غالب ہے ایسے شخص کے لئے سماع مطلقاً حرام ہے خواہ اس کے دل میں کسی محبوب مجاہدی کی محبت غالب ہو یا نہ ہو کیونکہ ہم جانتے ہیں جب یہ شخص سے مضامین خط و خال و ذوق و ذوال کے سے گام اس کی شہوت کو جنبش ہوگی اور شیطان اس کے دل میں پھونک مار کر کوئی معشوق تلاش کر اس کی طرف متوجہ کر دے گا۔ پس اس کے دل میں آتش شہوت مشتعل ہوگی اور نصیحت قویں تیر ہوں گی اور اس میں شیطانی گروہ کے قوت دینا اور بشکر خداوندی یعنی عقل کو کمزور کر دینا سے جو پس عاجب ہے کہ ایسے شخص کو مجلس سماع سے باہر کر دیا جائے آہ۔

اب ملاحظہ فرمائیے کہ محض نوجوانی کو موجب معصرت بتلا ہے ہیں کما اس کا دل کسی جگہ پھنسا نہ ہو بلکہ ایسے شخص کو مجلس سماع سے نکال دینا تو فرما رہے ہیں اور جہاں اور اسباب فساد بھی جمع ہوں تو اس کا تو کچھ پوچھنا نہیں۔ اب اپنے زمانہ کی مجالس ملاحظہ ہوں کہ ان میں اکثر

نوجوان ہی زیادہ ہوتے ہیں اور بچکانے کی تو کیا ہلٹ ہوگی خود رقعہ لکھ لکھ کر بلایا جاتا ہے۔

میں تفاوت رہ از کجا است تا کجا

پانچویں امر کی نسبت فرماتے ہیں وہ یہ ہے کہ وہ شخص عوام الناس سے چھوڑ کر اللہ کی محبت اس پر غالب ہے نہ کوئی شہوت ہی اس پر غالب ہے اس کے لئے فی نفسہ سب سے مگر جب اس کی عادت مقرر کر لے اور اکثر اوقات اس میں لگا رہے تو یہ شخص مردود الشہادت ہو جاوے گا۔ آہ اب اپنے زمانہ کا حال دیکھ لیجئے کہ جو لوگ اس میں مبتلا ہیں انہوں نے اس کو بالکل دال روٹی کر رکھا ہے اور ذرا بہانہ مجلس منعقد کرنے کے لئے کافی ہو جاتا ہے یہاں تک شرائط و عوارض کی تفصیل اور اپنے فرمانہ کی حالت ہم نے دکھلا دی ہے اب جواز نا جواز کا فیصلہ خود ناظرین کر لیں ہمارے عرض کرنے کی حاجت نہیں۔ اب کچھ متفرق جملے عوارض المعارف مصنفہ حضرت شیخ المشائخ مولانا شہنا الدین سہروردی امام الطریقہ کے مضمون بالا کی تائید میں نقل کئے جاتے ہیں۔ ایک مقام پر فرماتے ہیں وجہ سماع کے منکر ہونے کی یہ ہے کہ نجس مرید دیکھے جاتے ہیں کہ ابھی ہند کے ارادہ کی حالت میں ہیں اور ان کے نفوس ابھی تک صدق مجاہدہ کی توجہ نہیں ہوتے اس سبب سے ان کو یہ بھی معلوم نہیں ہوگا کہ صفت نفس کیا ہیں اور احوال قلب کیا ہیں اس لئے ان کے حرکات موافق قانون علم طریقت کے منضبط نہیں ہوتے اور اپنے نفع اور نقصان کی چیز بچو

نہیں پہچانا اور پھر مشغول سماع ہو جاتے ہیں آہ اس عبارت سے کسی شرطوں
 معلوم ہوئیں کہ مزید ہو کر مجاہدہ کامل رکھنا ہو صفات نفس اور حالات قلب
 میں تمیز رکھنا ہو۔ ضروری احکام کا عالم ہو اور بدون ان اوصاف کے وہ
 مبتدی ہے اس کے لئے شغل سماع مضربے دوسرے مقام پر فرماتے ہیں
 کہ ان میں بعض شخص کھڑا ہو جاتا ہے نہ سمجھتا ہے نہ جانتا ہے کیوں کھڑا
 ہوا اور اس کی وجہ یہ ہوتی ہے کہ جب لغات موزوں سنتے ہیں اس کا اثر
 کان سے طبیعت تک پہنچتا ہے ادھر طبیعت موزوں ادھر آواز اور نغمہ
 موزوں اس وقت ایک حرکت طبعی پیدا ہوتی ہے اور طبیعت کے کھلنے
 سے نفس کا پردہ کھل کر قلب پر آ پڑتا ہے اور یہ نشاط طبعی قلب کو ابھارتا
 ہے یہ شخص کھڑا ہو کر قص موزوں کر کے لگتا ہے اور اس میں تصنیع
 نفسانی کی آمیزش ہوتی ہے اور اہل حقیقت کے نزدیک بالکل حرام
 ہے اور یہ شخص اس کو قلبی سرور سمجھتا ہے حالانکہ قلبی سرور کا مشہور
 بھی اس کو بھی نصیب نہیں ہوا اور مانا کہ یہ قلبی سرور بھی مگر اس قلب
 میں نفس کا رنگ ملا ہوا ہے جس میں ہوا و ہوس کا میلان بر باد ہی کا سامان
 موجود ہے اس کو یہ بھی خبر نہیں کہ حرکات میں نیک نیتی کیا ہوتی نہ اسکو
 صحت نیت کے شرطوں کی اطلاع ہے ایسے ہی رقص کے حق میں
 بزرگوں نے فرمایا ہے کہ رقص علامت نقص کی ہے کیونکہ اس رقص
 کا مشاعرہ طبیعت ہے جس میں ارادہ نیک نہیں بالخصوص جب کہ
 ان حرکات میں کھلا ہوا انفاق بھی ملا ہوا ہو اس طور سے کہ حاضرین مجلس

میں کسی کی نظر میں محبوب و مقرب اور معزز ہونا مقصود ہو اور اس میں بھی
 کوئی صحیح نیت نہ ہو بلکہ محض نشاء نفسانی اس کا باعث ہو اے کہ کسی
 سے لپٹ گیا کسی کا ہاتھ جو لمبا اور اسی طرح کی اور خفیف حرکتیں جو صوفیہ
 کے نزدیک محض جہل اور نفوس البتہ جن لوگوں کو تصوف کی وضع اور
 نقل ہی بنا نا نصیب ہوا ہے۔ ان کی بات ہی الگ ہے یا مثلاً قوال امر د
 ہے کہ نفس کو اس کے دیکھنے کی کشش ہوتی ہے اور اس سے لذت
 آتی ہے، اور پھر اس سے خیال فاسد پیدا ہوتے ہیں یا مثلاً عورتیں
 اس مجمع کو تاک جھانک رہی ہیں اور نفوس جو ہواؤ ہوس سے بھرے
 ہیں اس طرف چھٹے جاتے ہیں اور ان حرکات اور رقص اظہار وجد
 کو گویا سفیر و دلال بنا رکھا ہے یہ سہ اس فریق و فوج ہے جس کے
 حرام ہونے پر سب کا اتفاق ہے آہ اس قول میں صامت فرما دیا کہ اگر
 واقع میں سچی حالت ہے تو ہمیں بھی بعض اوقات نفس کی آمیزش ہو جاتی ہے اور
 صاحب حال کو ہتہ نہیں نکلتا اور طبعی حرکت کو قلبی حرکت سمجھ بیٹھتا ہے
 اور جہاں بالکل رہا ہو اس کا تو ذکر ہی کا اور یہ بھی معلوم ہوا کہ حسب
 اس زمانہ میں فرما دکی یہ کیفیت تھی جس کو حضرت شیخ لکھ رہے ہیں
 تو ہمارے زمانہ میں جو کئی صدی بعد ہے کیا ٹھکانا ہو گا۔ ایک اور
 مقام پر فرماتے ہیں کہ البتہ یہ آواز ہمو کی ہو جس کی طرف نگاہ کرنے سے
 خرابی کا اندیشہ ہے یا نامحرم عورت کی آواز ہو۔ گو اس سماع
 میں ذکر و فکر کا وجد ان ہی کیوں نہ ہو جب بھی وہ حرام ہے بوجہ احتمال قلند

حق السماع

حکیم الامت مولانا اشرف علی تھانوی

آپ یہ کتاب آن لائن اہل حق ڈاٹ کام کے
توسط سے پڑھ رہے ہیں۔ اس کتاب کا
صفحہ نمبر 27 نامعلوم وجوہات کی بنا پر
مل نہیں سکا۔ اگر کسی کے پاس ہو
تو ہمیں ای میل کر دیں۔

www.Ahlehaq.Com

رونق دینا اور اس میں بہت سے گناہ ہیں ایک ان میں یہ ہے کہ
 اللہ تعالیٰ پر صریح چھوٹ بولنا ہے کہ: اس نے مجھ کو فلاں حالت
 اس کو نہیں دی اور اللہ تعالیٰ پر چھوٹ لگا نا بہت ہی برا گناہ ہے
 ایک ان میں سے یہ ہے کہ بعض حاضرین مجلس کو دھوکہ میٹھا لگاتا
 ہے کہ وہ عقیدت مند ہو جاتا ہے، اور دھوکہ دینا خیانت ہے آہ
 دیکھئے یہ تو لغزش کا حال ہے جو بلا قصد غلطی اور کج مشی ہو جانے کا
 نام ہے اور جو شخص عمداً ایسی حالت پیدا کرے اس کا کیا حال ہوگا۔
 اب ملاحظہ فرمائیے کہ ہن قسم کی غلطیوں سے کتنے اہل سماع محفوظ
 ہیں۔ پھر خلاصہ مضمون کے طور پر فرماتے ہیں کہ اس مقدمہ میں
 جو گناہ سرزد ہو جاتے ہیں ان کی شرح از بس دراز ہے۔ پس اللہ
 تعالیٰ سے ڈرنا چاہئے ہرگز سماع میں جنبش تک نہ کرنا چاہئے۔
 جب تک ایسی حالت نہ ہو کہ اس کی حرکت مثل ریشم والے
 کے ہو جاوے کہ اس سے بازار ہننے کی قدرت نہیں رہتی اور اس
 کی حالت چھینکنے والے کی سی ہو جاوے کہ چھینک کو ہٹا نہیں سکتا
 اور اس کی حرکت مشابہ سانس لینے کے ہو جاوے کہ بے اختیار
 طبیعت اس کی متقاضی ہوتی ہے اور سانس والا محض اختیار
 اور مخلوب ہوتا ہے آہ۔ دیکھئے اس قول سے وجہ کی کیا شرط
 ثابت ہوتی ہے۔ فرح الاسماع میں حضرت جنید کا قول مذکور ہے
 کہ عوام کے لئے سماع بالکل حرام ہے اس لئے کہ ان کے نفس زندہ

ہیں آہ اس سے دو شرطیں معلوم ہوئیں۔ نفس کا مردہ ہونا جس کی
 تعریف اوپر گذر چکی اور سماع والے کا خواص میں سے ہونا۔ اس کے لئے
 دو چیز کی ضرورت ہے۔ علم شریعت کا ماہر ہونا۔ علم حقیقت کا عارف ہونا
 کہ تطبیق کی قدرت رکھتا ہو جس کا شرط ہونا اور مذکور ہو چکا ہے یہ فلاسفہ
 تھا شرائط و مواعظ کا جس کو ہم نے احیاء العلوم و عوارف المعارف
 سے نقل کیا ہے۔ دیگر کتب فن میں بھی اسی مضمون کے قریب قریب مذکور
 ہے ان سب شرائط کی اجمالی فہرست یہ ہے۔ زمان یعنی ایسا وقت
 جس میں کوئی طبعی یا شرعی حاجت نہ ہو۔ مکان یعنی ایسا موقع جہاں
 عام آمد و رفت نہ ہو نہ کوئی بیگانہ۔ قلب کا مشغول کرنے والا ہو۔ خواہ
 یعنی شرکاء، مجلس میں سے کوئی نا جنس نہ ہو دنیا دار نہ ہو ریا کار نہ ہو
 بلکہ سب کے سب طریقت سے واقف مجاہدہ میں کامل علم ظاہری
 و باطنی میں اصطلاحات صوفیہ سے باخبر ظاہر و باطن کو مطابق کرنے
 پر قادر ہوں ورنہ ایسوں کو سنانا تو کیا ایسوں کے روبرو دستنما
 بھی جائز نہ ہو گا۔ بجز مضمون کے کسی طرف التفات نہ کرنا نہ کسی کے
 آنے جانے کی طرف نہ کسی کے وجد و حال کی طرف نہ جس و حرکت
 بیٹھا رہنا نہ کھنکھارنا نہ جہانی لینا نہ بے ارادہ سے کوئی جنبش کرنا
 بعد غلبہ کی کیفیت فرد ہو جانے کے وقت ادب اور سکون اور سکوہت
 اختیار کرنا تصنع و ریات حال کی صورت نہ بنائے رکھنا توائل
 کا خوشرو و نوجوان محل شہوت نہ ہونا خواہ لڑکا ہو یا لڑکی بلکہ اس میں

بھی وہی صفات ہونا جو اہل مجلس میں ہونا ضرور ہے کیونکہ وہ بھی تو
 شریکِ سماع ہے بالخصوص عمل اور علم پر قدرت کا فی حاصل ہونا وہ
 بے علمی میں تو اسرار و حقائق کے مضامین کے غلط معنی سمجھ کر زبان سے
 نکال کر اپنا ایمان تباہ کرے اور بد علمی میں شائع کی عنایت اور خوشنودی
 مزاج اور ان کے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر نہ کرنے سے اپنی مابلی
 پہ اس کو نہ یادہ حیرات ہوگی اور اس کی برائی اس کے جی میں نہ برگی
 اور باعث ان دونوں خرابیوں کے اہل سماع ہوں گے اور ظاہر ہے
 کہ معصیت کا سبب بن جانا بھی معصیت ہوتا ہے مزا میرا اور ڈھونڈ
 وغیرہ نہ ہونا اشعار میں مضامین خط و خال و فراق و وصال و مجازی
 حسن و جمال کا ہونا اگر اتفاقاً ایسے الفاظ آجائیں تو حسب اصطلاحاً
 تصوف محبوب حقیقی کے معاملات پر رعایت حدود شرعیہ میں کو
 منطبق کرنا جس کے لئے کمال علم کی ضرورت ہے سننے والے کا
 حالت شباب میں نہ ہونا اس کے خوگر نہ ہو جانا صفات نفسانی و
 احوال قلبی میں امتیاز کا سلیقہ ہونا و جدید نشاط طبعی و نفسانی کا
 ذرہ برابر آسیرش نہ ہونا جس قدر غلبہ ہو اور اس سے زائد بالکل اظہار
 نہ ہونا اس میں اختیار کا بالکل دخل نہ ہونا جب تک ضبط کی قدرت
 ہو لہرہ نہ مارتا ہاتھ پاؤں نہ ہارنا و جدید نیت فاسد نہ ہونا جیسے
 تحصیل مال و تحصیل جاہ و قبول عند الخلق کسی کو نہ پھینا نہ کسی کے
 ہاتھ پاؤں چومنا۔ عورتوں کا اس مجلس کو نہ جھانکنا، عوام کے صحیح

کرنے کیلئے کوئی سامان مثل طعام و شہیرینی کے نہ ہونا محض لذت کے لئے نہ سنا کسی عبادت یا وظیفہ کا نغمہ نہ ہونا۔ اب اہل انصاحت ملاحظہ فرمائیں کہ مجالس سماع میں فی زمانہ یہ شرطیں مجتمع ہیں یا نہیں۔

فصل پنجم فی تامل و تامل

اس بیان کی کہ اگر کسی شخص میں اباحت کے تمام شرائط موجود ہوں اور اس شخص نے سماع اس کے حق میں مقرر ہو مگر اس کے سننے سے احتمال ہو کہ دوسرے شخص جس میں وہ شرائط نہیں پائے جاتے سننے لگیگا اور اس کو ضرر ہوگا تو اس صورت میں اس شخص پر لازم ہے کہ باوجود خود ضرر نہ پانے کے دوسرے مسلمان بھائی کو ضرر سے بچانے کے لئے ترک کر دے کیونکہ جس طرح معصیت کا ارتکاب معصیت ہے اسی طرح معصیت کا سبب اور ذریعہ بننا بھی معصیت سے اللہ تعالیٰ کا ارشاد ہے کہ ایک دوسرے کی مدد کرو سچی اور تقویٰ پر اور مت مدد کرو گناہ اور ظلم پر اہم غزالی کا ارشاد اوپر مذکور ہو چکا ہے کہ اگر شیخ مرید کے حق میں سماع کو مضر سمجھے تو اس کے روبرو سماع نہ سنے اور کتب فقہ میں بہت سے مسائل اس قاعدہ کے مرتب کئے ہیں کہ اگر کسی شخص کے فعل مباح کے نتیجے میں دوسرا شخص معصیت اعتقادی یا ظنی میں مبتلا ہو جاوے تو اس شخص کو اس فعل مباح کا ترک کر دینا واجب ہے چنانچہ ماہرین فن فقہ پر ماہرین میں

فصل پنجم در تفسیر

اس بیان میں کہ بالفرض اگر نہ اس شخص کو ضرر ہو نہ اس کی وجہ سے دوسرے کو ضرر ہو لیکن اہل بدعت کیساتھ تشبیہ ہوتا ہو جیسا کہ اس زمانہ میں مشاہدہ ہو رہا ہے کہ یہ فعل کثرت سے اہل بدعت میں شائع ہو رہا ہے اور اسی قسم کا شعار بن گیا ہے تو اس مشابہت کو چکنے کے لئے اس عمل کا ترک کر دینا بہتر ہے۔

حدیث میں ہے کہ جو شخص کسی قوم کی مشابہت اختیار کرے وہ وہ ان ہی میں سے ہے۔ دوسری روایت میں ہے کہ جو شخص کسی قوم کا صحیح بڑھا دے وہ ان ہی میں سے ہے اور نیز وارد ہے کہ تہمت اور بدگمانی کے موقع سے بچو اور ظاہر ہے کہ بدعقب سے لوگوں کی وضع اختیار کرنے سے دیکھنے والوں کو خواہ مخواہ بدگمانی پیدا ہو جاتی ہے۔ اس قاعدے پر ہمارے فقہائے نہایت مسائل متفرخ کئے ہیں مثلاً اونچے مقام پر تنہا امام کے کھڑے ہونے کو مکروہ کہنا کسی زمانہ میں دلہنے ہاتھ میں انگشتری پہننے کو مکروہ کہنا یہ سب فریض اسی اصل کے ہیں امام غزالی فرماتے ہیں کہ اسی بنا پر ہم کہتے ہیں کہ جب کوئی سنت شعار اہل بدعت کا ہو جاوے تو اس کو ترک کر دینا چاہئے تاکہ اس سے مشابہت نہ ہو جاوے آہ جب سنت کا یہ حکم ہے تو سباج بدرجہ اولیٰ ایسی حالت میں قابل ترک ہو گا۔

فصل عاشر

اس بیان میں کہ اگر کہیں تشبیہ کا بھی شبہ نہ ہو تب بھی پورے مختلف فیہ اور محل خطر ہونے اس عمل کے ترک ہی کو تا افضل اور درجہ اولیٰ ثواب اور ایلیٰ اقصیٰ ہوا رسالہ ابطال میں ہے کہ اس تمام بیان کے بعد ہم کہتے ہیں کہ جسے جو کچھ اقوال و دلائل کا اختلاف بیان کیا ہے اس سے یہ امر بلاشبہ حاصل ہوتا ہے کہ سماع امور شدت میں سے ہے اور ایمان والے شہادت کی حد پر ایک جاؤ ہیں جیسا کہ حدیث صحیح میں ہے کہ ارشاد فرمایا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہ جس شخص نے ترک کیا شہادت کو بجا لیا اس کو اپنی آبرو اور دین کو اور جو شخص کے ارد گرد پھرانو کھیت میں چاٹنا بھی اس سے بعید نہیں بلکہ سوس جن وقت اشعار میں مضامین حسن عشق کے ہوں تو ان مضامین کا سننے والا کسی نہ کسی بلایں ضرور جا پھنستے ہو گویں میں کبسا ہی مضبوط کیوں نہ خصوصاً جبکہ گانہوں اور صورت شکل و آواز کا اچھا ہوا اور عرب میں جو گانا تھا اس میں اکثر اشعار عربیہ شجاعت و سخاوت وغیرہ کے ہوتے تھے پس جو شعر اپنا دین بچا لے اور ساتھی کا خواہاں ہو وہ بہت احتیاد رکھے کیونکہ شیطان کے بہت جال ہیں ہر شخص کو واسطو ہا کہ مناسب حال یک جال پھیلاتا ہے اور بعض اوقات جس گانہ کا ہم نے بیان کیا ہے اس کے بڑے مکرونین جانا ہی خاص کر ایسے شخص کیلئے جو زمانہ شباب میں ہوا ہے۔ رسالہ الی اس طرح میں ہے کہ جانب عمل میں احتیاط ہی ہے کہ گانے بجانیسے بالکل پرہیز رکھے کیونکہ یہ مختلف فیہ سننا ہے مانع ہے تو اس کو حرام کہا ہے دو سر افریق اس کو مباح ٹھہرا رہا ہوا اور جب کوئی امر در بیان باہت اور حرمت کے دائرہ ہو تو احتیاط اس سے بچو نہیں ہے

کیونکہ کرنے میں یہ خرابی ہے کہ مانع کے نزدیک یہ شخص حرام کا مرتکب ہو اور حق
 مرد و انشہاد ہو گیا جبکہ اس پر اصرار کر لیا گیا اور چھوڑنے میں مباح کہنے والیکے
 نزدیک فاسق کیا بلکہ بلاست کے قابل بھی نہیں ہوا کیونکہ اس کے نزدیک تو
 محض مباح تھا اور ترک مباح سے کسی کے نزدیک بھی گناہ نہیں ہے تا بلکہ ثواب لیتا
 ہے جب اس نیت سے چھوڑے کہ اختلاف ہو چکا اور رہے آہ عوارفت میں ہے کہ کسی
 بزرگ نے حضرت نصر علیہ السلام سے سماع کی نسبت پوچھا جس میں اہل طہارت اختلاف
 کرتے ہیں اپنے فرمایا کہ وہ ایک پھسلنا پتھر ہے ہر ایک کا قدم اس پر نہیں جتا مگر عارفین
 کا لین کا فقہائے فرمایا ہے کہ جب کسی امر میں تردد ہو کہ یہ سنت ہو یا بدعت تو وہاں
 اس سنت کا ترک کر دینا چاہئے نیز عوارفت میں ہے کہ حضرت جنید کا قول منقول ہے کہ میں نے
 ابلیس کو خواب میں پوچھا کہ ہمارے یار ملک بھی تیرا قابو چلتا ہے اس نے جواب دیا کہ میں انکو
 معاملوں میں قہر جو جاتا ہوں کسی طرح ان پر میرا داد نہیں چلتا مگر دو موقعوں پر۔
 میں ان موقعوں کو دریافت کیا کہ ایک سماع کا وقت دوسرا کسی پر نظر ڈالنے
 کا وقت کہ اس میں ان کو لے جاتا ہوں آہ ان دلائل سے ثابت ہوا کہ حفاظت دین
 کیلئے شبہ ناک امور سے بچنا ضروری ہے یا بالخصوص حضرت صوفیہ کیلئے جن کی نظر میں
 آداب و استجابات مثل فرض کے اور مکروہات مثل حرام کے ہوتے ہیں چنانچہ حضرت
 حاتم انصاری کی حکایت ہے کہ ایک بار مسجد میں داخل ہو تو ہوا بیاں پاؤں اندر رکھا گیا
 معارنگ مبارک متخیر ہو گیا اور ڈرتے کانٹے باہر نکلا پھر داہنا پاؤں اندر رکھا
 کسی اس سبب دریافت کیا آپ نے فرمایا کہ اگر ایک ادب بھی آداب میں سے
 ترک کر دوں تو اللہ شہم کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ نے مجھ کو جو کچھ دیا ہے سب سلب فرما لیا ہے

ع مقربان دہائش بود حسیہ رانی

اسی جگہ سے مشہور ہے وہجاں کی ہے کہ اس طریق کا تمام تر دار و مدار طہارت کا ہے
! پر جو جس قدر طہارت میں مبالغہ ہوگا انوار و اسرار کا نزول ہوگا اور جب شائبہ امر
میں مبتلا ہوگا مل طہارت کہاں رہی ہے شخص حصول لہ گانا کا یہ ہے کہ اول تو
اس عمل کے سبب ہونے میں تردد پھر مباح بھی مانا جائے تو اس کے شرائط اس
کثرت سے ہیں کہ اس زمانہ میں اس کا ایک جزو بھی نہیں پایا جاتا اور اس سے بھی قطع نظر
کیجاوہ و تعویج کی حفاظت اور کچر و لوگوں کی شائبہ کا شہ اور خود اس کا محل
خطر ہونا یہ سب امور متقاضی احتیاط کے ہیں۔ مانندہ تعالیٰ ولی اتوفیق و بیلازتہ تحقیق

خاتمہ بعض شہازبان و عوام کی تشنی میں کہ

بعض لوگ یہ شبہ کیا کرتے ہیں کہ یہ عمل بڑے بڑے اکابر و منقول ہی پھر قبیح
کیونکہ یہ سکتا ہے اس کی جواب یہ ہے کہ ان حضرات نے شرائط و آداب کی رعایت کر
سنا جو اس کو کون قبیح کہتا ہے اور اب وہ شرائط مفقود ہیں اس لئے منع کیا جاتا ہے
اپنے فعل کو ان کے فعل پر قیاس کرنا قیاس مع الفارق ہے اور اگر اچھا نا کسی
صاحب حال سے بلا اجتماع شرائط یا مع عام ہیں سنا منقول ہو تو سبب اس کی
غلبہ حال و بخود ہی ہے جس میں وہ محذو رہیں مگر وہ سرون کو اقتدار جہاں نہیں
اور اگر بلا اجتماع شرائط و بدون غلبہ حال کسی سے سنا منقول ہو تو بعد صحت و روایت
جواب یہ ہے کہ اصول شرعیہ میں ہے کہ بجز خیر القرون کے کسی کا فعل حجت نہیں آتی
اگر کسی کو یہ شبہ ہو کہ ہم فعل و احتیاج نہیں کرتے بلکہ ان کا قول اور فتویٰ بھی سنا

ہے اور بہت سی رسالہ اس باب میں لکھے گئے ہیں چنانچہ آجکل ایک مجموعہ رسالہ ایچ
 فرج السماع وابطال دعوی الاجماع ولبارق السماع ورسالہ ابی الروح فی السماع شائع
 ہو چکا جس میں توئی جواز موجود ہے تو اس کا جواب یہ ہے کہ اول تو ان صاحبوں سے اس مانہ
 کے سماع کو صحیح نہیں فرمایا جس کے شمار نکلات جمع ہیں چنانچہ رسالہ ابی الروح میں
 تصریح ہے کہ جو کچھ ہم نے ذکر کیا ہے اس میں جو چیزیں ہیں ان پر کفر نہ ہو۔ رہا وہ غنا جو سیر
 نکلات کا اجتماع ہو جیسا اس مانہ میں واقع ہے سو کلام و حاشا کہ وہ شخص بھی اس کے
 حرام نہیں اختلاف نہیں کر سکتے آہ۔ اور جاہل رسالہ مذکورہ کی عبارتیں اثنائے
 کلام میں جن میں ہماری دعویٰ کی تائید موجود ہے نقل کر چکا ہے اب اس سماع متعارض
 کے جو اثر پر تسلل کرنا ایسا ہے کہ کوئی شخص مفتی شرع سے روٹی کے حلال ہو نہ سکر
 غضب و ظلم سے کہنا شروع کرے کہ مفتی صاحب نے زنی کو حلال کہا ہے تو صاحب مفتی
 زنی تو روٹی کی ذات کو حلال کہا ہے یہ تو نہیں کہ غضب و ظلم سے جو حاصل کیا جائے اس کے
 بھی حلال کہا ہے اور اگر شرعاً عوارض سے بھی قطع نظر کیا دے تو غایۃ مافی السباب
 اقوال مذکورہ سے ثابت ہو گا کہ بعض کے نزدیک سماع بھی ہے اس سے اباحت
 قطعاً اجماعاً تو ثابت نہ ہوئی لیکن جس حالت میں بہت سے اکابر اور لیاریع بھی فرما رہے
 ہیں جس کا یہی ذکر آتا ہے تو اس کی اباحت و حرمت میں تردد ہو گیا اور یہ پہلے معلوم
 ہو چکا ہے کہ اگر تردید کی چیز کو ترک کر دینا ضروری ہو تا ہے۔ اب ان اکابر کی مخالفت
 کے بعض فتویٰ بطور نمونہ نقل کیے جا رہے ہیں حضرت سیدنا عوث انظلمین رضی اللہ تعالیٰ
 عنہما الطالبین میں فرماتے ہیں کہ اگر حاضر ہو ایمان کی گناہ کی بات جسے طبلہ اور زنا راہ
 عود اور بانسلی اور باب اور محازف اور طنبورہ وغیرہ تو اس جگہ نہ بیٹھے کیونکہ یہ

سبب اجماع است و تذکره الاولیاء کے مختلف صفحات میں روایتیں ہیں سعید بن جبیر نے تین دفعہ سہولت
 سے ایک نصیحت یہ فرمائی کہ بڑے کان بوجھ کر بجا کر چھو کر تو کامل ہو اس کے مزار میرا آفت سے
 خالی نہیں اور آخر الامرائی نہایت پید کر تا ہے ابو سعید نے از فرمایا کہ میں دمشق میں حضرت
 پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو خواب میں دیکھا کہ حضرت ابو بکر صدیقؓ اور حضرت عمر فاروقؓ پر
 تکبیر کرتے ہوئے تشریف لائے ہیں اور میں نے خود انکی قبر پر جانا ہوں اور شہر پر مہلتا ہوں۔ یہ حضرت
 صلی اللہ علیہ وسلم فرمائی کہ اس کی بدی نبیؐ کو زیادہ ہے یعنی سماع نہ کرنا چاہو حضرت
 شیخ نظام الدین اولیاء کو طغوفات میں ہے کہ حضرت شیخ قطب عالم دکن الحق والدین علیؒ
 رحمۃ اللہ علیہ فرمودند شخصی نامی دن گرفت فرمودند منع کنند اور انہیں جوں سرد و گویا
 می رسیدند نیز منع میکردند لہذا ہی سر اس نمی شد نہ تا آنکہ سردی گھنڈہ دی متباک ہوا اور دند
 پر رسیدند ذکر می گویند عرض داشتیم ذکر نیگویند اس جنس متفرق بوده اند سرد و شنبیدن دا
 نیست کہ القاری السامع سوار زیر اچھ شونڈہ راہی منکر واجب آمد پس منع بکنند جوں
 نشنود۔ ایضا عزیزہ پر سماع سبب عیبت کہ اندر سولہ صلی اللہ علیہ وسلم روی آستہ

لقد لست حیاة الہوی عبدی فلا یطیب بہا ولا راحتی

الا الحسب الذی شغلت بہ فعدہ رقیقی و تریاتی

ہر وقت متباک راندند و ابست صحیح نیست غیر صحیح است ہر طریق احتمال والا احتمال ترکہ
 واجب و دست برد دست نہ تروہ اند و غنڈہ نہ کروہ اند با او بیخوش طریق شہر خواندہ اند چہ
 از کن فرمودند دست برد دست نہ تروہ منع است در اچھ تشبہ یہ سرد و گویا می شود مگر
 یک طریق پشت دست بر گھنڈہ است چہ بزنند جوں کسی را بطلبین زیلا چہ تشبہ نیست
 این معمول محذوم بوده است پس روئے بملک بریں فقیر اور دند فرزندین اس فوائد کہ

گفتیم ملفوظ بنویسید پس ہشتم آہ روایات کلمہ اخذت من رسالہ النصیحہ عمارت مذکورہ
 میں تو علی الاطلاق سماع پر انکار ہے اب بعض بزرگوں کے ملفوظات نقل کیے جا تو ہیں
 جنہاں سن مانہ کے سماع پر بوجہ مقفود ہونے شرائط کے انکار ہے جو اہل عربی میں صبح اہل ہند
 سے متفق ہے۔ درین ماں سماع پر وہی کہ عادت بل روزگار متصوف رسمیت عین باہل و
 محلی انکار سے پیشتر دین وقت مشاہدہ میرود و برتاؤں برداعی نفسانی و مخلوط طبعی
 است نہ بر قاعدہ تصدیق و اخصاص طلب مزید حال کہ وضع اس طریق دراصل بر آں سکا
 بودہ است جماعتی را بر حضور مجلس سماع داعیہ تناول طعام کہ در اس مجمع متوقع بود و طائفہ را
 سین قصور بود و طرب عشرت و قوی را رغبت بمشاہدہ منکرات و مکرویات حججہ را استجاب
 نعم دنیوی و بعضی را انظہار وجد و حال و گروہی را گرم داشتن با گذاردن جہلہ محض گناہ
 و عین باہل است و محفل انظار اور فوائد انفاوند میسج کہ حضرت سلطان المشائخ رحمۃ اللہ فرمود
 کہ چنانچہ نیز موجود شود سماع آنکا شنود آں حیثیت سمع است و سمیع و مستمع و الہ سماع است و
 فرمودند سمع گویندہ است می باید کہ مرد تمام باشند و کو دک عورت نباشد اما مسموع
 آنچه میگوید باید کہ بزل نجوش نباشد آہ مستمع ہنکہ می شنود باید کہ بخی شنود و معلوم باشد
 از یاد حق اما الہ سماع و آں مزہب است چون چنگی رہا بی مثل آں باید کہ در میان باشند
 اینچنین سماع عطل باشد و ایک شبہ یہ ہوتا ہے کہ فلان روش کو یہاں حال یا کہ چوٹ لگنے
 کی بھی خبر نہیں ہوئی اگر علی اطل ہوتا تو ہمیں تاثیر کو بیج آتی جواب اسکا یہ ہے کہ بخود ہی کے
 اسباب مختلف ہیں کبھی غلبہ ذوق باطن سے ہوتی تو کبھی شدت سردی کبھی فروغ غم سے
 کبھی جنون کی کبھی کسی نشہ دار چیز کھانسیے بھی جی ان سے کبھی کثرت تجزیہ کبھی نشاد طبعی سے
 جملہ سانسپ میں کی آواز سموست ہو جا تا ہے و غیر ذلک کا مظاہر ہے کہ بعض ان اسباب ہیں

محمود ہیں اور بعض فرعون تو مطلق کسی شخص کو بچکا ہاتھ کر دیکھا وہ لوٹ پوٹ ہو گیا اگرچہ عمل مقبول ہوتا
 تو اس میں ایسا اثر ہوتا اسکا جواب بھی ظاہر ہے جیسا خود بخود ہو جانا دلیل حقانیت کی نہیں چنانچہ
 بھی منکر ہو اسی طرح دوسرے کو بخود کر دیا بھی دلیل قبولیت کی نہیں چسکتی صحت پر اگر ایسی تصرفات
 ثمرات مباحیت سے پیش آوے وہ ریاضت حق ہو یا باطل اکثر سزاوار ہوگی بڑی بڑی کے کرم و کھلائی
 ہیں اسکو ولایت کو کوئی علاقہ نہیں البتہ اگر ایسے خوارق امتیاع سنت کیساتھ ہوں تو وہ کراستائے
 علامت ولایت ہیں اور بعض استدراج ہیں۔ ایک شہید ہوتا ہے کہ خیر ہم میں ہر سزاوار حق سماع جاتا
 ہوتا ہے سہمی لیکن ان حضرات کی صورت بنانے اور نقل کرنے میں بھی بڑی برکت اور نوازیں
 اس کو ہم تقلید اس فعل کو کرتے ہیں جو اب سکایہ ہے کہ بزرگوں کی صورت و وضع بنانا شک
 نہایت خوبی کی بات ہے مگر اس میں جس میں کسی طرح کا خطرہ اور ضرر نہ ہو بلکہ خیر محض ہو
 قاعدہ اس کا بھی ہے کہ اگر اس وجہ کا خلوص ذوق شوق کسی شیخ نام مستور بنانا بھی موجب برکت ہے
 جس طرح نوافل پڑھنا اور ادب و طائف پڑھنا انکا لباس پہنانا کا سا سلام کرنا ایسی طرح چلنا
 پھر نا وغیرہ ذالک ورجو اور خطرناک ہو اور اس کے ارتکاب کی بہت سی شرطیں رہیں اور اسکو
 یہ قاعدہ نہیں حضرت مولانا ایسی ہی تقلید کی نسبت فرماتے ہیں۔

اگر رہے خورد شہید بود تو اگر شہیدے خوری نہ رہے بود

اے مری کردہ پیادہ باسوار سر نخواہی برد اکنوں پائیدار

اور اس قسم کے اور بھی ضعیف ضعیف شہادت ہیں جن کا جواب بعد تحقیق موصول
 مذکور کے ہر شخص کو بھی بحال نکلتا ہے حاجت بیان نہیں۔ اب تحریر کیا کہ اس نصیحت پر ختم
 کیا جاتا ہے کہ طالب حق پر لازم ہے کہ ہر امر میں طریق سلامتی و احتیاط کو اختیار کرے اور
 لائق احتیاط اس میں یہ ہے کہ نفس سماع کو مختلف فیہ سمجھے اور اس میں جو خرابیاں ملتی ہیں

جنکی برائی دلیل قطعی ثبوت ہے انکو ہم تنظیمی جتنی برائی دلیل تھی سو ثابت ہے انکو حرام ظنی جا اور
 خود اس عمل جو حتی الامکان بچنا ہے اور جسکو بتلاک و گروہ شخص آداب شراط کی رعایت رکھنا ہے جس سے
 نہ اسکو ضرر ہو تاہو نہ اسکی وجہ سے دوسرے کو اور نہ شخص سے تعرض کرے اور اگر آداب شراط کا لحاظ
 نہیں رکھتا تو اس فعل بہت گندہ ہے تو انکار کرنا ہی مگر فاعل پر عین الاعلان طعن لہن اور کسی
 تفضیح و تضحیح نکرے کہ صورت فتنہ موجب عداوت ہے اور نیز ممکن ہے کہ اسکو کوئی عقد شخصی ہو یا کسی
 تاویل ہو اسکا ارتکاب کرنا ہو یا غلط فہمی اسکا باعث ہو اور ان حالتوں میں تشدد ذیبا نہیں
 البتہ خلوت میں ہی ہو اگر اس کے فہمائش ممکن ہو تو درجہ نکرے جن تک امید قبول باقی ہو اور جب تک امید
 ہو جاوے کہ یہ نہ بائیکا تو اس سے تعرض جموڑ دی اور اسکی اصلاح ہدایت کیلئے اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا رہو اور
 اسکی بڑی احتیاد رکھی کہ جس چیز میں ظاہر آثار قبولیت اور بزرگی کے پائی جاویں اور اکثر اعمال میں
 شریعت کے پابند ہوئے بوجہ غلط فہمی یا باطل ضحیت یا غلط حال یا غلط فتویٰ مفتی کو انکو کوئی اعتراض
 سادہ رہو تو ہوائ کی شان میں کسی قسم کی بدزبانی یا بدگمانی نہ ہو ورنہ اسکلے وبال ذہب عظیم
 ہو حتی کہ عداوت اور ایسا امر احیاناً موجب طلب ایمان ہو جاتی ہے عیاذ باللہ تعالیٰ منہ

یاں ہاں کہ تمہیں با شہاں	اور ایسے تہوی اندر جہاں	عیب کم کن بندہ اللہ را
اور نہ باشی بچ از ہجیاں	پس روہر دیو باشی سہاں	

اللہم اجعلنا من الذین یستمعون القول ینتجون حسنا ونگلک لذی بہا ہم اللہ وادنگلک ہم اولوالک
 بہ مسل علی سیدنا محمد رسولک ویدک صحیحہ وامننا وامننا بحکمنا ہم یوم الحسائی دارا خواتین ات وختت فی
 کورت فخانہ بعون شہر جادی الاولیٰ ۱۳۱۲ھ

ملی کاپتہ ہا دارہ اشرف العلوم نزد مولوی مسافر خانہ کراچی

مکتبہ دارالاشاعت دیوبند۔ ضلع سہارن پور

اور

ادارۃ اشرف العلوم دیوبند

کراچی میں

منتقل ہو گئے ہیں جن میں جملہ مذاہبی علوم و فنون کی، عربی فارسی
اردو، درسی و غیر درسی کتابیں اور ہر قسم کے قرآن مجید اور مسلم علماء
ملت کی مستند تصانیف شائع کی جاتی ہیں اور جمع رکھی جاتی ہیں۔

پتہ یہاں ہے

ادارۃ اشرف العلوم نانک و اڑہ، کراچی

اور

مکتبہ دارالاشاعت و کٹوریہ و وڈ کراچی